

精彩呈“宪”看湖州

本报记者 肖春霞 文 程绍亮 摄

本报讯 “幼学法,树德行;人有德,水至清……”12月7日下午,清脆的《宪法三字经》朗诵拉开了湖州市纪念现行宪法公布施行40周年暨第二个“宪法与浙江”主题宣传月活动的帷幕。

湖州与宪法颇有渊源。1954年,毛主席在杭州起草新中国第一部宪法时,经常到莫干山调研,莫干山风景区内至今保留着当年“毛主席下榻处”原貌。活动现场,杭州“五四宪法”历史资料陈列馆结对莫干山镇,双方将以寻访“五四宪法”起草期间的足迹为主线,分享工作经验、共享信息资源、联办普法活动,打造宪法宣传教育的“德清窗口”。

在活动现场,包括沈家本历史文化园、德清县五四村等在内的湖州市8家单位,获授首批省级公民法治素养观测点。今后,它们将进一步发挥公民学法用法需求收集、普法资源推广使用、普法效果观察反馈、公民法治素养调查和数据收集等作用,为打造“六个新湖州”、高水平建设生态文明典范城市提供法治示范。

五四村法治文化公园内,充满着



“宪法红”和“有德小子”法治卡通形象的法治集市甚是热闹。法治手工皂、法治扇面、法治瓦片画等特色法治文创品琳琅满目。为赢取法治文创品,市民们纷纷参与到“宪法知识大闯关”活动中。今年6岁的杨雨憧小朋友在外婆的带领下,成功闯过“宪法传递”“宪法知识圈圈乐”“宪法投壶”等关卡,顺利拿到了一串“宪法”字样的法治糖画。

在法治集市内,当天上线运行的“学法码”随处可见。群众扫描二维码后,浏览并作答随机跳出的普法题,便能兑换礼品。“学法码”是德清县司法局

打造的“一库一图一码N场景”的数字应用平台,同期上线运行的还有民主法治村(社区)数字化动态管理平台。“这两个数字化应用,一个打造了学法码公园场景,一个形成了‘民主法治村(社区)’建设数字化动态管理体系,都是普法与依法治理工作小切口的生动体现。”德清县司法局相关负责人说。

本次活动以“学习二十大精神讲好新时代法治故事”为主题,由湖州市委宣传部(网信办)、市司法局、市普法办主办;德清县委宣传部(网信办)、县司法局、县普法办,浙法传媒集团承办。

青年民警“入党答辩” 退休民警来当“考官”

通讯员 孙书培 施榕潮

本报讯 近日,浙江省长湖监狱举行了一场入党公开答辩会。当年“入党答辩”第一人——监狱退休民警张建国被特邀参加监狱青年民警刘致彤等人的“入党答辩”,为新党员上了生动的“第一课”。

作为长湖监狱第一个进行“入党答辩”的党员,说起当年的情景,张建国内心依旧激动澎湃。“当年准备‘入党答辩’,书记给了我7本书,让我好好学习、深刻理解,想明白为什么要入党。”张建国指着当年拍下的照片回忆,“看,答辩现场,坐在右边的是政委,坐在左边是监狱长,我是监狱第一个进行‘入党答辩’的,虽然非常紧张,但也无比自豪。”

1993年10月,36岁的张建国通过组织考验,光荣地成为一名中共党员。当时是监狱在党员发展中首次引入“入党答辩”环节。“答辩会庄重严肃,这么多年来就像烙在我心里一样,时刻提醒我不忘初心。”张建国说,“如今作为监狱‘入党答辩’的特邀‘考官’,我特别高兴,希望更多优秀年轻人加入党组织。”在当天的答辩现场,答辩者先由入党联系人介绍基本情况,再进行自我陈述,随后接受答辩考核。答辩小组围绕党的历史、入党条件、党的基本知识和党史学习教育等方面,随机选取20个问题进行提问。

张建国提问:“刚才你的答辩非常流畅。我还在想听听你为什么要加入中国共产党?”

“2019年我成为一名监狱人民警察,后来和同事一起奔赴战疫战场,我郑重递交了入党申请书,想和其他党员同志一样不畏困难、勇往直前……”刘致彤回答。

张建国听完第一个拍起手来:“当年答辩结束,大会决议通过后,我激动地流下了眼泪,这么多党员见证了这一刻,我太幸福了!刘致彤同志,我们都见证了你今天这一特殊而又神圣的时刻,希望你记住今天,不忘初心,甘于奉献。”

据悉,自1993年推行“入党答辩”机制以来,长湖监狱已有430名民警职工通过答辩,光荣地加入中国共产党,以答辩促学习、以答辩促工作的生动实践业已蔚然成风。监狱还涌现出一大批老中青先进典型,众多先进人物和先进事迹让“入党答辩”工作机制更具影响力、生命力。

本报职业道德监督电话:0571-85310013

我省推进学校家庭社会协同育人

通讯员 王波

本报讯 在教育孩子问题上,如何让“家校”拧成一股绳?健全学校家庭社会育人机制,着力点在哪?12月7日,省妇联和省教育厅联合召开的全省家庭教育工作推进会给出了答案。

按照政府主导、部门协同、家庭尽责、学校指导、社区配合的原则,浙江着力打造推门可见、服务可感的社区家庭教育指导服务新模式,为少年儿童健康成长创造良好环境。在教育这一亩“责任田”中,学校、家庭和社会坚持“协助不包揽、带动不代替、

到位不越位”的基本原则,明确各自权责界限,各司其职,不越位、不错位、不缺位,健全学校家庭社会协同育人机制。

会上,杭州市上城区教育局、湖州市妇联等单位负责人分享了各自的经验和做法。

教育子女是有科学门槛的,“合法父母”如何成为“合格父母”?在杭州,9.6万家长正在“考取”一本“星级家长执照”。上城区教育局局长项海刚介绍,“今年起施行的《家庭教育促进法》明确,家长对孩子的道德品质、身体素质、生活技能等方面起到培养、引导的作用,区里启动星级家

长执照工程,面向0~15岁孩子的家长开展全方位、多形式的教育活动,将碎片时间进行有效整合,培养家长成为‘人人爱学习、时时在学习、处处能学习、事事讲学习’的星级家长。”

涉案未成年人家庭是社会的重点关注对象,当前未成年人犯罪时有发生,湖州市妇联通过加强与公检法部门协同合作,建立健全涉案未成年人家庭教育干预和指导模式,在全省率先出台《涉案未成年人家庭教育评估标准》,编制《涉案未成年人家庭教育指导手册》,已累计发出《督促监护令》《家庭教育令》79份,实现涉案未成年人家庭教育指导服务全覆盖。

政法领导干部谈 学习贯彻党的二十大精神

立足“红色根脉”牢记“国之大者”

平阳县人民法院党组书记、院长 黄真

党的二十大报告充分肯定全面依法治国重大成就,首次专章对“坚持全面依法治国、推进法治中国建设”作出重大部署,把法治建设提高到前所未有的重要位置,充分体现了党中央对全面依法治国工作的高度重视。作为新时代法院干警,我备受鼓舞并深感责任重大。

作为“浙南红都”所在地的基层法院,我们将立足“红色根脉”独特资源优势,打好“六学六进六争先”学习宣传贯彻组合拳,在新时代新征程中,以建设变革型现代化法院为目标、以助推基层治理体系和治理能力现代化为蓝图、以司法护航共同富裕示范区建设为要务、以推进全过程人民民主为基石、以深化全域数字法院改革为引擎、以全面从严治党治警为保障,与时俱进、守正创新,推动平阳法院工作创新发展。

(本报记者 蓝莹 整理)

我们将始终牢记“国之大者”,自觉把法院工作置于经济社会发展大局中定位、谋划和推进。在全国“个人破产”第一案的基础上持续深化,助力更多“诚实而不幸”的债务人“重获新生”;依托全国首个诚信诉讼倡导馆,强法院执行、促自动履行、扬诚信诉讼,助力社会信用体系建设;依托全省首个金融纠纷调处化解中心,稳妥推进金融领域风险防范与诉源治理;高效推进执行“一件事”(机动车司法查控处置)数字化改革全省试点,迭代升级平阳“云执车”模式;依托代表委员联络处及温州市首批基层立法联系点,将“全过程人民民主”的要求落实到法院工作各领域各环节;深入推进“为群众办实事”示范法院、“枫桥式人民法庭”创建,努力解决群众的“急难愁盼”问题。

高质量履职为党旗添彩为大局服务

江山市人民检察院党组书记、检察长 陈一村

党的二十大报告专门强调“加强检察机关法律监督工作”“完善公益诉讼制度”。作为检察机关的一员,我深感使命光荣、责任重大。我们把学习贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,力争学深悟透做实,在新征程上推进江山检察事业高质量发展。

提高政治站位,始终坚持党对检察工作的绝对领导。在检察履职中切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,真正把对党绝对忠诚铭刻在灵魂中、熔铸在血液里。

牢记“国之大者”,自觉能动履服务护航发展大局。聚焦高水平治理,加强批捕、起诉尺度把握,用足用好少捕慎诉慎押、认罪认罚从宽等治理手段,促进社会内生稳定;聚焦高质量发展,优化“护企服工”法律监督通道,积极拓展重点领域预防性刑事合

规工作尝试,加快企业“挂案”清理,加强知识产权司法保护,努力让市场主体在检察机关办案中感到安全有保障、权益能维护、发展可预期。

坚持司法为民,始终站稳以人民为中心的根本立场。不折不扣践行司法为民宗旨,围绕吃、穿、住、行等民生领域,充分运用检察职能,为人民群众美好生活保驾护航。严厉整治养老诈骗、非法行医、侵害未成年人权益等,致力保障和改善民生,实现老有所养、幼有所育。

全面从严治检,以更高标准锻造胜任新使命的检察队伍。要以勇于自我革命的精神,不断巩固深化队伍教育整顿和“六治六提”作风建设成果,持续加强队伍政治素质、专业能力、纪律作风、职业道德建设,以高质量履职更好地为党旗添彩、为大局服务。

(本报记者 陈贞妃 整理)